

K 锋言杂谈  
ENGQIANGZATAN

# 安检检查扣物品的去向要透明

□ 邓海建

近日有媒体报道，在微信群中有人公开售卖安检扣物品。根据截图显示，这些物品基本为大瓶的防晒喷雾，售卖者称来自机场、火车站，其中有一些箱子上明确标注了“北京南站”字样，同时卖家还提供《暂存危险物品通知书》来证明物品来源的可靠性。(据新华网)

有编号、有通知书，乃至事发后还有回收处置公司主动出来揽责——这好像回答了“我们被查扣的物品去哪儿了”这个困扰了不少人的历史性问题。不过，问题并没有点到为止。比如在一个“安检扣押货品”微信群内，贩售者发布了大量的防晒喷雾和补水喷雾，涵盖众多品牌。售卖者说，东西主要来自北京南站、北京西站、北京站和首都机场，已经出了暂

存期，是没人要的二手物品，但保证东西都还在保质期内。

此事引发舆论哗然，然后是名为北京德安亿达物资回收有限公司发出声明，在这个名为《关于我公司人员违规售卖待销毁物品的声明》中，该公司表示与北京部分火车站签署了协议，负责对进站旅客被查扣的各类违禁物品及限量携带物品进行专业的回收处置销毁。4月9号，公司核查发现仓库看管人员王某某私自拿取部分物品并对外售卖。公司已对该人私自拿取的物品进行了收缴，并对王某某进行了开除处理。

揪出了内鬼，故事却没有终结。几个疑问接踵而至：第一，“北京德安亿达”仅仅回应了“部分火车站”安检扣品违规流出的悬疑，疑似机场的查扣品究竟是真是假？第二，“王某某”固然被开除处理，但事实上，除了微信群售卖，在闲鱼、58同城等二手平台，类似的“安

检扣品”照样存在。

更大的问题当然在于查扣与处置流程的公正与透明。比如查扣物品登记造册并监督去处了吗？比如回收公司对查扣物品可以自说自话吗？这一事件，暴露的绝不是一个人的贪婪。查扣品都明码标价二转手了，回收公司不知道、车站机场不知情？遗憾的是，时至今日，相关方面没有笃定的解释，涉事企业也没有流程再造的意思。

乘客因为公共安全而让渡的私人权利，当被公共部门格外珍重并敬畏。就算要销毁，也该有个溯源体系；就算可回收，收益也该是个公益账、明白账——断不该成为少数瓜田李下者的“富矿”。车站机场的安检扣押物品最终如何处置？这个问题，当然应该是“谁扣押谁解释”。只是希望解释也好、作为也罢，不能总是跟在舆情后面转悠。

② 人民网：#共享宿舍# 近年来，在年轻群体中，共享住宿的消费潮流逐渐风行：一套房，一间屋，都可以成为旅行在异域他乡时的安身之所。不过记者在调查中发现，这种以在线短租为代表的共享经济却处在法律与监管的“灰色地带”，存在诸如治安、消防、卫生等安全隐患。

点评：酒店、出租房等向来都有相应的安全管理制度和报批程序，而共享宿舍这一新事物恰好躲进了监管盲区。为保障消费者权益，共享宿舍谁来管、管什么、如何管等现实问题都亟需回答。

③ 工人日报：#婚恋网站# 一些婚恋网站鱼龙混杂，唯利是图，默许或纵容用户违法违规，不仅造成征婚者身心财俱损，也严重污染了网络空间，败坏了社会风气。

点评：依法治理婚恋网站刻不容缓。一方面，要强化监管，坚决查处严重违规失信行为，净化网络交友环境，规范行业发展；另一方面，婚恋网站也要强化管理，在保护客户隐私、做好安全防范的前提下，推行实名制，确保客户信息真实、可靠与安全。此外，参与网络相亲的人也要保持理性，辨清良莠。

④ 新华网：#剥虾师# “长沙、武汉、北京、上海的朋友们，有小龙虾剥得快的吗？有剥完小龙虾不想吃的吗？诚聘剥虾师。”近日，盒马官微上一则招聘启事引发关注。据了解，剥虾师每天可收入150元~200元。

点评：消费多元的今天衍生出如遛狗师、家庭整理师等“新型职业”，尽管有的被视为“不务正业”。当然，有需求就有市场，对于这些“新职业”，我们正确的做法就是理性看待。

H 画里有话  
UALIYOUHUA

国家体育总局网站日前发布了《关于开展2019年全国广播体操、工间操展演活动的通知》，要求加大力度推广普及广播体操、工间操，带动全国各地举办多种形式的活动，吸引广大群众积极参与，决定在全国开展2019年全国广播体操、工间操展演活动，促进职工群众养成做广播体操、工间操的良好习惯。(中新网)

没有全民健康，就没有全面小康。如今职工、群众工作繁忙、生活节奏快，较少参加体育锻炼，体质普遍下降。广播体操、工间操不需要特殊的场地、设备、服装或器械，简单易学。加大力度推广普及广播体操、工间操，让广大职工、群众常态化做好广播体操、工间操，有助于促进职工、群众的身体健康，普遍提高国民体质。笔者认为，推广普及广播体操、工间操，应该创新活动形式，丰富活动内涵，在“持续”上下功夫，激发群众的参与热情，让做广播体操、工间操成为全民健身新时尚。

## “脆皮帽”能保证谁的安全

□ 侯江

最近一则工人安全帽“一碰就碎”的短视频，引发热议。虽然当事人改口称视频中的那顶“一碰就碎”的黄色安全帽并非工地所发，而是自己购买，但存在“脆皮”安全帽总归是事实。随后记者的一篇调查，揭开了市场上部分安全帽“无厂商、无检验、无标识、无人查”的乱象。(据新华社)

多年来，安全生产事故触目惊心。难怪乎应急管理部官方微博特意转发安全帽短视频，并大声疾呼：“如果连工人的安全帽都不安全，又怎么能够实现生产安全呢？落实企业安全生产主体责任，决不能流于形式，浮于表面。”

生产安全的基本原则中，有“四不放过”，即发生安全事故后

原因分析不清不放过，事故责任者和群众没有受到教育不放过，没有防范措施不放过，有关领导和责任者没有追究责任不放过。现在，首先要做的应该就是，对“安全帽不安全”不能放过，应立即从生产和流通两个环节入手，查查到底哪些无良企业在生产，又到底是谁买走了这些“脆皮”安全帽。同时，尽快查封已经流入销售市场的“脆皮”安全帽，更要倒查已经戴在工人头上的“脆皮”安全帽，这才是对一线劳动者负责、对生产安全负责的态度，才是真正的防范和补救措施。

对于安全来说，无论安全帽何种颜色，体现出的应该仅仅是工种的不同，绝对不应有质量的区别。不管哪一种颜色，最终的目的是一样，都是为了保障使用者生产过程中的生命安全。

## 警惕“屏阅读”毁了“深阅读”

□ 郑宇飞

“世界读书日”将至，第十六次全国国民阅读调查新鲜出炉。数据显示，2018年成年人人均阅读纸质图书4.67本，每天阅读时间为19.81分钟，与去年相比再度减少。与此对比鲜明的是，人均每天“刷屏”时间增加到了84.87分钟。(据新华网)

有人说，科技发展必然伴随方式嬗变，怎么读书不是读？这一说法显然否认了其实易见的差异。无论是就调查数据，还是多数人的感受而言，今天大多数的“屏阅读”依旧是浅层的信息接收，谈不上获得系统化知识、整体性思考，不能与捧起一本经典，与大师先贤对话

相提并论。放眼望去，公交地铁里满是“低头族”，社交媒体上充斥着明星八卦，认真读书的“空气”并不浓厚。本就为数不多的阅读时间，又往往被营养价值不大的无效信息所裹挟、被缺乏深度的平庸思想所填塞。于是，多少人似乎无所不知却无一精通，看似很忙实则很盲；多少人忘却了深读静思之美，专注力大受侵蚀。

这个时代，网与屏无处不在，获取知识的途径多了，进行阅读的条件好了，“深阅读”反而显得难能可贵。“少年读书，如隙中窥月；中年读书，如庭中望月；老年读书，如台上玩月”，阅读是人一辈子的事，稍微静下心来，少刷点屏，多读点书，这个时代才会展现出更多沉静美好的精神气质。

W 微点评  
WEIDIANPING

① 人民网：#共享宿舍# 近年来，在年轻群体中，共享住宿的消费潮流逐渐风行：一套房，一间屋，都可以成为旅行在异域他乡时的安身之所。不过记者在调查中发现，这种以在线短租为代表的共享经济却处在法律与监管的“灰色地带”，存在诸如治安、消防、卫生等安全隐患。

点评：酒店、出租房等向来都有相应的安全管理制度和报批程序，而共享宿舍这一新事物恰好躲进了监管盲区。为保障消费者权益，共享宿舍谁来管、管什么、如何管等现实问题都亟需回答。

② 工人日报：#婚恋网站# 一些婚恋网站鱼龙混杂，唯利是图，默许或纵容用户违法违规，不仅造成征婚者身心财俱损，也严重污染了网络空间，败坏了社会风气。

点评：依法治理婚恋网站刻不容缓。一方面，要强化监管，坚决查处严重违规失信行为，净化网络交友环境，规范行业发展；另一方面，婚恋网站也要强化管理，在保护客户隐私、做好安全防范的前提下，推行实名制，确保客户信息真实、可靠与安全。此外，参与网络相亲的人也要保持理性，辨清良莠。

W 微言大义  
WEIYANDAYI

如果不想任何事情都去问别人怎么办，也不想自己闷着头走错路摔一跤，就要具备自己总结的能力。 —— 张超

孤独是人生的本质，也是生命的真相。 —— 《就这样慢热地活着》

世上应该有永存的美，来证明爱的长久。也应该有长久的爱，来证明美的永存。 —— 周国平

过生活和写程序一样，一开始一定会碰到各种错误码，但只要有耐心解决，我就不信跑不顺。 —— 《幸福的最小行动》

有一种特质似乎是通往所有伟大成功的关键，即坚持不懈。只有那些在自己世界里坚定前行，并且善于将挫折转化为机遇的人，才能在历史上留下烙印。 —— 《恰到好处的挫折》